



郵資已付
花蓮郵局許可證
花蓮字第058號
雜誌
花蓮郵局登記證號
花蓮字第007號
指定花蓮郵局交寄
花蓮縣議會廣告

「縣府民政處長林金虎無視議會決議，言語挑撥宗教團體與議員對立」

議長的話 張峻：實背離民意 民主政治最壞示範

本刊訊

花蓮五合一選舉前夕，花蓮縣

政府民政處長林金虎近日竟然大動作從南到北告訴各個宮廟主委，宗教活動預算已被張峻刪除，以後沒有宗教補助，就連神佛誕辰盆花也都沒有了；縣府官員背離且極度不尊重民意的言行，成為民主政治最壞示範！其目的無非就是要讓宗教團體和刪減預算的議員產生對立，進而影響張峻與議員的選情。花蓮縣政府為了完全掌握花蓮縣議會，擴大鄉親對花蓮縣議會議員的仇恨值，無視公平正義，不在乎鄉親對公帑濫用的

觀感，張峻與花蓮縣議會豈能違背民意，坐視不管，我等絕不能為錯誤的政策和錯誤的財政分配背書及護航。

花蓮衆多宗教團體向張峻反映，五教合一祭禮根本不倫不類，許多信仰中心更因為這筆預算而被汙名化，他們極力反對五教合一祭天祈福活動，除了急於撇清，也稱他們不會列入宗教補助對象。一般小宮廟和信衆也直指縣府的宗教補助是大小眼，經費補助都流入特定宗教、特定團體，補助對整個宗教界來說並不公平。

事實上這次花蓮縣議會所刪除的宗教

預算是傅崐萁任內首創的「五教聯合祭天祈福暨遶境活動」，沒想到縣府竟然用以偏概全的手段，來做選舉策略操作，縣府一開始從動員宗教團體到花蓮縣議會施壓，現在更變本加厲，直接告訴宗廟團體，明年宗教預算通通被刪除了，這句話絕對是扭曲事實的言論，縣議會保留補助各寺廟宗教團體辦理民俗活動一千八百五十萬元，縣府卻一聲也不吭。

當絕大部分的縣民都對宗教預算同感譴

然之時，傅崐萁還得意洋洋，沾沾自喜地陶醉在自己的創舉，一筆不真正當性和公

平性的經費預算，被縣府搞得沒完沒了，

實在令人不忍卒睹，不勝唏噓，這暴露了他完全與民意的期待脫節。

花蓮鄉親要求花蓮縣議會對分配不合理和無法說清楚的補助經費流向嚴格審議，張峻與議員善盡監督職責何錯之有？縣府近期對不聽話的現任花蓮縣議員，展開一連串的選舉攻擊力道，相信鄉親們都看在眼裡，對縣府的終極目的，早已了然於心，花蓮要改變，花蓮人不能再姑息，花蓮人不能再沉默，請所有鄉親好朋友看清楚，花蓮的未來就決定在您們的手中，是要徹底改變？還是要繼續看著花蓮原地踏步和沉淪，一切都掌握在您們的選票中。



議會民政小組 考察中南區文健站及活動中心

本刊訊

花蓮縣議會民政小組為關懷本縣文健站照顧服務現況及關心聚會所進度，於三月卅一日由總召集賴國祥議員、二召簡智隆議員及徐子芳議員等小組成員，前往壽豐鄉訪視月眉、溪口部落文化健康站、萬榮原住民家庭服務中心，及勘察月眉聚會所進度；

四月一日繼續前往卓清國民小學創校百週年校慶暨布農族傳統技藝活動以瞭解文健站照顧服務的現況，也聽取長者各項建議及需求，並致贈加菜金。

民政小組長期審查民政相關業務預算，對於中央政策與地方推動相當重視，並給予支持，更希望各文健站的團隊以快樂喜悅的心情照護長者。對於文健站提出依照長者實際狀況，轉介失智據點，符合實際長者照顧需求，並建議量能服務及接送部落長者交通之需求。另勘查月眉部落聚會所進度，刻正辦理興辦事業計畫送審程序，請縣府團隊積極完成審定，並辦理後續土地撥用工作，期能於豐年祭期間提供部落族人辦理文化祭儀使用。

前往萬榮鄉原住民家庭服務中心，傾聽第一線原家社工工作實務經驗及分享，了解社工訪視安全問題、執行活動經費短缺及社安網連結平台。



民政小組

考察行程及結論

審查單位：縣府民政處、原住民行政處、社會處、行政暨研考處、人事處、政風處、客家事務處、南區服務中心、各戶政事務所

第一召集人：賴國祥議員

第二召集人：簡智隆議員

委員：徐子芳議員

一、考察行程：一百一十一年三月卅一日（星期四）、四月一日（星期五）

三月卅一日：考察壽豐鄉月眉跳舞場、壽豐鄉月眉文健站、壽豐鄉溪口部落文健站、萬榮鄉原住民族家庭服務中心。

四月一日：考察卓清國民小學創校百週年校慶暨布農族傳統技藝活動、萬榮鄉明利部落文化健康站。

二、考察行程：一百一十一年十一月十八日（星期五）

十一月十八日：考察豐濱鄉靜浦文健站、貓公文健站、豐富文健站及新社文健站。

三月卅一日、四月一日考察結論：

1、專案警力資源，陪同社工訪視，維護社工人身安全。2、原家中心執行團體活動方案經費補助。3、社安網相關各局處連結會議，傾聽第一線原家社工工作實務經驗及分享。

月眉文健站部分，建議文健站依照長者實際狀況，轉介或另外申請成立相應的據點，以符合實際長者照顧需求，另外請縣府提供失智據點的申請條件，並盤點全縣文健站量能服務的需求數。月眉部落因族人居住分散，長者要到文健站除站上人員協助或長者自行到站外，可朝申請交通部嘍嘍共乘計畫來解決。

溪口文健站，廚房空間的動線及無障礙設施需再改善。明利文健站為花蓮老幼共學的文健站，希望文健站照顧員能全族語教學；魚簍編織製作研習經費，建議另以計畫申請補助。學校建議教室與教室間無遮雨設施，長者與學生於無遮雨區間會有淋雨及安全疑慮，請縣政府擇期安排勘查估價，評估設置之可行性。

另勘查月眉部落聚會所進度，刻正辦理興辦事業計畫送審程序，請縣府團隊積極完成審定，並辦理後續土地撥用工作，於撥用完成後，先請公所整地，提供部落於豐年祭期間辦理文化祭儀使用。

副議長的話

潘月霞：力邀國際藝術大師優席夫攜手打造玉里成為國際級藝術城鎮

本刊訊

為讓玉里鎮成為花東縱谷的亮點城鎮，玉里鎮

長候選人潘月霞副議長（圖左）將力邀國際藝術大師優席夫（圖右）及其團隊，將玉里打造成國際

藝術美麗城鎮。有感於玉里缺少一個大型地標性的裝置藝術來吸引遊客駐足，潘月霞在玉里鎮的城鄉規劃構想，規劃在縣道193線上的「泰林文化園區」設立「北回歸線地標及裝置藝術」，結合在地部落、社區農特產品及特有原住民族文化，來帶動觀光發展的新契機。

十一月十三日於潘月霞競選總部成立大會上，來了一位重量級的神秘嘉賓助陣站台，那就是國際藝術大師—優席夫先生。優席夫先生從小生長於玉里鎮馬太林部落，是個道地的玉里阿美族人。多年來在世界各地巡迴展出畫作，受到歐美多個國家頂級藝術圈的青睞。優席夫先生今年才剛榮獲第五十七屆金鐘獎自然科學及人文紀實節目主持人獎，是一位名副其實的國際藝術大師。

優席夫為潘月霞站台致詞時特別強調，身為一個藝術家，通常就是乖乖保持低調，不沾政治最好。但這次他一定要站出來為潘月霞助陣，因為多年來他不斷地呼籲政府要正視玉里縣道193。為什麼呢？因為縣道193是國際公認的世界十大最美單車公路，這麼美好又享譽國際的自行車公路，竟然險象環生、陷阱重重，過去有許多政治人物都是聽聽就不了之了。只有潘月霞副議長是第一個站出來，並且四年來不斷的爭取預算為縣道193作修繕。優席夫表示，潘月霞就是說到做到，沒有打馬虎眼，真正的為地方作出貢獻，因此這次優席夫才會願意站出來為

潘月霞站台。

優席夫曾在演講中以「越在地越國際」為題，談及藝術跟文化對城鎮發展的重要性，舉例像是法國巴黎鐵塔、英國倫敦鐵橋等城市都是因為有了藝術文化，才能吸引觀光客到城市去遊玩消費，「沒有藝術文化的城市等於沒有靈魂」，在玉里長大他說，旅居國外走遍世界在返鄉定居，發現「全台灣最美的地方就是花東縱谷」。優席夫說，現今的玉里鎮看起來只有「雜亂」，真的很需要靠藝術整體規劃來提升美感。

縣道193是全世界公認前十名最美的自行車公路，如果能串連縣道193公路景點的文化，玉里將會更提升文化層次，來到玉里除了吃美食玉里麵、臭豆腐之外，結合藝術文化在地旅行的感受才會更感動人，尤其動人的故事文化才是最棒的行銷。像是在北回歸線穿過的春日里打造一座具有在地「部落特色北回歸線地標」，並邀請優席夫團隊來規劃設計這座地標，同時也將優席夫的藝術作品延伸到赤科山，六十石山兩大金針山，成為吸引遊客駐足打卡的裝置藝術景點。

另外，玉里車站的門面以及玉富自行車道，也要營造出在地特色藝術地標或彩繪，希望借助優席夫在文化藝術界的專業與創意業，一起來打造玉里成為藝術文化城鎮。潘月霞承諾未來若有機會為鎮民服務，一定邀優席夫擔任鎮公所藝術顧問，積極向中央及縣府爭取更多經費，藝術造鎮吸引觀光客，創造就業機會，讓年輕人都能返鄉安居樂業。



議會民政小組 投票前夕堅守職責下鄉考察

賴國祥及簡智隆等一行到豐濱新社和貓公 關心部落長者活動環境及設施需求



尊重原住民世代生存權！

本訊訊

花蓮五合一選舉前夕，議會民政小組仍然照既定計畫於十一月十八日考察豐濱新社、貓公部落文健站等，民政小組第一召集人賴國祥及第二召集人簡智隆都說，選舉固然重要，但為民喉舌、監督縣政更重要！

選前考察行程由花蓮縣議會民政小組召集人賴國祥、副召集簡智隆帶領，原民處長陳建村、豐濱鄉公所建設課長、原民課長等人陪同考察小組，部落文健在簡報會議中也提出了相當多目前的需求，以及需更換的設備及增加的擋雨設施、廁所改善及新增的需求。

為加速改善本縣文化健康站設備設施及友善環境，議會民政審查委員第一召集人賴國祥議員、第二召集人簡智隆議員進行文健站的考察行程，十八日至豐濱鄉文健



求。

第一召集人賴國祥議員表示，於十一月召開議會第廿三次臨時會審查縣府提案追加文健站經費，於豐濱鄉新社、豐富、貓公及靜浦等四站計一百六十六萬元，將購置冰箱、循環風扇、冷氣、血壓計、影印機、額溫槍、摺疊椅、廚房工作臺等設備設施，及室內天花板、廁所等友善環境工程，讓文健站長者享受更好設備及活動空間，要求縣府及公所積極趕辦，及早完成提供長者使用。

賴國祥及簡智隆議員特別感謝文健站辛苦的照服員，有照服員的認真、奉獻、愛心和耐力，長者才能充分受到照顧，也聽取照服員說明文健站的營運狀況，瞭解站上的需求，將與縣府、公所全力爭取中央經費挹注，解決文健站的困難。

考察行程出席人員，包括賴國祥議員、簡智隆議員、縣府原民處長陳建村、豐濱鄉公所原民課長賴建宇、建設課長林琨富及關心文健站等地方紳士。

縣府應正視九號牧場對部落生活環境衝擊

本刊訊

光復鄉馬佛部落居民持議當地九號牧場越演越烈，議會民政小組召集人賴國祥議員於十月廿五日五日上午在縣議會質詢九號牧場造成當地空污、水污及噪音，居民無法忍受！賴國祥質疑縣府對於九號牧場申請流程說不發建照，後來也發了；面對當地居民群起抗陳，縣府農業處竟然於去年十二月核發畜牧登記證，縣府農業處長陳淑雲回答，縣府秉持環境、農業永續原則，相關申請程序都照規定。

質詢中，賴國祥播放影片九號牧場有兩支管線疑似將廢水排入花蓮溪上游，且牧場護岸龜裂有不明滲水情形；賴國祥當場要求環保局加強稽查，對此，環保局代理局長饒慶龍說明，從影片中兩支水管黑色鐵鏽應該是屋頂排水流河川，該牧場要求雨、污水分流，並非排放糞尿水進入河川。

賴國祥續說，下午光復鄉當地部落鄉親要發起抗陳事件，抗議九號牧場造成部落空污、水屋及噪音，很多鄉親抱怨，一起床就聞到牛糞味，這可是太巴塱部落世代生存的地方啊，而且周邊還有有機農業也都受到影響。

關於部落聚會所推動，議員賴國祥質詢表示，二零一七年爭取花東基金二期經費兩億五千七百萬餘元，要蓋十六座部落聚會所；花東三期又爭取到一億九千九百餘萬元，要蓋一二座部落聚會所，合計四億五千七百餘萬元，於一百一十二年完成廿八做部落聚會所，期間感謝縣府原民處、鄉公所及部落合力完成馬佛及香草場兩個部落聚會所，但位於壽豐鄉的池南、月眉等部落聚會所，正面臨土地取及經費沒有落的問題，希望縣府原民處協請各立委全力協助部落排除問題。

攸關部落土地利用最關鍵的國土計畫，議員賴國祥說，國土計畫對部落真的很重要！縣府原民處剛完成的第一階段部落環境調查，後續還有第二、第三階段的部落說明會，日前文化局長吳勁毅代表花蓮出席內政部營建署國土計畫相關座談會，感謝吳局長把基層部落族人心聲真實反映給中央官員。

文化局長吳勁毅則表示，上週六參加中央國土計畫研討會，會中達成突破結論有，第三階段劃設時，一百零五年以前部落既有建物，於一百一十四年五月國土計畫公告實施後，可補申請建照，將採專案集體申請方案辦理，部落聚會所等公共設施，於一百一十四年以後由部門計畫通案處理，不用個別提出目的事業興辦計畫。對於返鄉青年居住問題，將利用閒置校舍作為長照及住宅使用。